## "互联网远程支教"——开启教育扶贫新模式

■ 见习记者 武胜男

7月9日,离麻黄山乡中心 小学放暑假的日子越来越近,这 本是让孩子们开心的一件事情, 可他们的脸上看不到笑容,因为 在这学期结束后,他们唯一的英 语老师将离开学校。

麻黄山乡中心小学教务主 任潘庭急得团团转:"之前来支 教的老师都走了,9月份新学期 学校已经没有英语老师可以上 课了。"

在很多贫困地区的乡村学校,能有语文和数学老师就已经很好了,专业的英语和音体美老师则极度缺乏。

这一问题该如何解决呢? 互 联网的发展或许可以带来一些 改变。

## 偏远乡村留不住青年教师

麻黄山乡中心小学,地处宁夏吴忠市盐池县最偏远、最贫困的麻黄山乡。这里地广人稀、人居分散,村与村之间隔着大山包,有的间隔几公里,甚至十几公里,整个乡政府的街道也不过500米。这里没有城市里的商场、影院,只有满足基本生活的小商店。

再穷不能穷教育,再苦不能 苦孩子,当地教育局为学校配备 了网络教育专线、电子白板、投 影仪等先进的硬件教学设备,可 是空有设备,没有老师能用。

学校共有 58 名学生,大多为留守儿童,在编老师 16 名,平均年龄 54岁,老龄化严重。16 位在编老师中没有一位可以教英语,且没有专业音体美老师,教育发展滞后。

"以前的英语课都是来支教的志愿者或者老师来教,但是时间到了他们就走了,没有人愿意长期留在这里,一直没有固定的英语老师。"潘庭表示。

支教的老师,有的为了保研,有的为了评职称,也有真正 研,有的为了评职称,也有真正 想要用自己的力量帮助穷苦地 区的孩子得到良好的教育,但是 真正能留在学校长期任职的却 没有一个。

为了留住青年教师,当地政府为乡村教师提供补贴、福利,可还是没有人愿意留在发展落后的偏远山村做乡村教师。

教育资源的稀缺且分布不均衡,是我国当前教育最大的问题之一,贫困地区的教育发展状况并不乐观。

## 孩子们迎来"远程英语老师"

正当麻黄山乡中心小学的



地处偏远山区的麻黄山乡中心小学亟需更多可持续教育资源 的支持。海风教育供图



互联网使得远程教学成为可能。海风教育供图

同学和教务处主任因为下学期 没有英语老师而苦恼的时候,海 风教育创始人郑文丞了解情况 后,为学生们带来了一位"远程 英语老师",这对麻黄山乡中心 小学来说,无疑是天降甘霖。

设备还没调试好,同学们就 追不及待地坐到了自己的位置 上,等待着电子白板里即将出现 的英语老师。接通之后同学们和 在上海的老师进行远程连线,同 学们表现得异常兴奋,和老师之 间有问有答,互动密切,课堂气 氛比平时都要活跃,这群没有走 出过大山的孩子接受到了来自 大城市的优质教育。

对于同学们在单词发音过程中的地方口音,老师耐心纠正。一位学生操着当地方言告诉记者:"这位老师说的英语和我们之前的老师说的不一样,好像电视机里外国人说的一样,我们还是第一次上这样的英语课,好玩。"

潘庭说:"互联网在线授课, 比以往老师在现场交流要好。他 们这个课件,有动画,很多形式, 学生的积极性都被调动起来 了。"

## 公益不等于捐钱

此次,海风教育共向学校捐赠了价值 100 万元的在线教育课程和多套教学设备。

郑文丞表示,本次"互联网远程支教"项目,是积极响应国家"扶贫要实事求是、因地制宜,要精准扶贫"的号召,以"让贫困地区孩子接受良好教育"为愿景,依靠"师资优势、技术优势、资源优势",规划一条"互联网+教育+公益"的可持续发展路径,推进精准扶贫、精准脱贫,使优质师资和教育资源,辐射到祖国的边远地区、贫困地区。

郑文丞告诉《公益时报》记者:"我们认为公益不等于捐钱。从企业自身角度来看,利用自身的优势资源,把资源优势最大化发挥出来,来帮助更多的学生来成长,对我们来说是力所能及的。比如目前采取的远程公益支教项目,对我们现阶段来说是举手之劳,但是收获价值很大。目前海风教育在全国有上万名老师,在平台的工作时间是周中晚上、周末和寒暑假,他们在学期

中的周中白天是空闲时间,所以这么多的老师在周中白天是很大的可调动资源,对我们平台来说调动这种资源是很容易的。"

通过麻黄山乡中心小学远程支教案例,海风教育发现能做的还有很多,未来将利用平台自身的教育优势,充分发挥"互联网+支教项目""资源跨域+技术拓展"等优势,弥补农村偏远地区师资力量薄弱、音体美和英语信息技术等专业教师缺乏的不足,实现社会效益最大化,始终把社会责任放在企业自身考虑角度的重要方面。

在硬件设施齐全的情况下, 网络在线教育是一举多得的方法,它能够跨越时间和空间的限制,让老师们不用在穷苦乡村学校生活,在大城市通过网络平台就可以把优质的教学课程送到乡村孩子们的课堂上,并为乡村学校节约了教学成本。

但是这对技术和优质教师 资源有着极高的要求,必须掌握 过硬的远程教育技术,远程授课 的老师还要适应远程教育模式 才能更好地把优质教育顺利地 送到偏远乡村学校。

